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Problema 1. Uno scambiatore di calore e costituito da due tubi coassiali a parete metallica molto sottile. La

temperatura del fluido caldo va da TN a T9UT, la temperatura del fluido freddo va da TN a T2T.

Considerando costante il coefficiente globale di scambio, calcolare come cambiano TSUT e TEUT se (rispetto
al caso iniziale):

1. la portata di acqua fredda dimezza;

2. lalunghezza dello scambiatore raddoppia;

3. la portata di acqua calda raddoppia.

Dati. T/Y = 90°C, T{YT = 60°C, TN = 20°C, T2UT = 70°C.

Problema 2. Peter Parker sta sperimentando un nuovo tipo di ragnatele: si tratta di una soluzione polimero
(P)/solvente (S). Il lancia-ragnatele produce un getto assimilabile ad un cilindro molto lungo e di raggio R,
con concentrazione iniziale di solvente C,,. La ragnatela si puo considerare solida, e sostenere i volteggi di
Spider-Man, quando, a causa della diffusione verso I'esterno del solvente, la concentrazione di solvente
diventa non maggiore di Cs .. in tutti i punti. Sia Dgp la diffusivita del solvente nel polimero, e D, la
diffusivita del solvente in aria (che si puo considerare priva di solvente), la relazione di equilibrio tra la
concentrazione in fase solida e quella in fase aeriforme sia C$%F = KCZAER, In una giornata ventosa (velocita
del vento v,) e fredda (temperatura T,):
1. calcolare il coefficiente di scambio di materia per il trasporto del solvente in aria, k;
2. verificare se il transitorio di solidificazione per allontanamento del solvente va descritto a parametri
distribuiti o a parametri concentrati;

3. calcolare dopo quanto tempo la ragnatela si puo considerare solida.

Dati. R =1 cm, C4q =15 mol/m3, Cg iy = 3 mol/m3, Dgp = 6.1-10-7 m2/s; Dgy = 3.1-10-10 m2/s;
vy=15m/s, T, = 5°C.
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Problema 1. Uno scambiatore di calore @ costituito da due tubi coassiali a parete metallica molto sottile. La
temperatura del fluido caldo va da T# a TSYT, la temperatura del fluido freddo va da T a TF'7.

Considerando costante il coefficiente globale di scambio, calcolare come cambiano TEY e TPYT se (rispetto
al caso iniziale):

1. laportata di acqua fredda dimezza;

2. lalunghezza dello scambiatore raddoppis;

3. laportata di acqua calda raddoppia

Dati. TV = 90°C, TSV = 60°C, THY = 20°C, TEYT = 70°C.
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Problema 2. Peter Parker sta sperimentando un nuovo tipo di ragnatele: si tratta di una scluzione

polimero (F)/solvente (5). Il lancia ragnatele produce un getto assimilabile ad un cilindro molto lungo

e di raggio R, con concentrazione iniziale di solvente C_;. La ragnatela si pud considerare solida, e

sostenere i volteggi di Spider-Man, quando, a causa della diffusione verso I'esterno del solvente, la

concentrazione di solvente diventa non maggiore di £, 4 in tutt i punti del cilindro. Sia Dps la

diffusivita del solvente nel polimero, e D: . la diffusivita del solvente in aria (che si pud considerare

priva di solvente), la relazione di equilibrio tra la concentrazione in fase solida e guella in fase

aeriforme sia C2% = KC;%%. In una giornata ventosa (velocitd del vento v,) e fredda (temperatura

Ty):

1. calcolare il coefficiente di scambio di materia per il trasporto del solvente in aria, k;

2. verificare se il transitorio di solidificazione per allontanamento del solvente va descritto a
parametri distribuiti o a parametri concentrati;

3. calcolare dopo quanto tempo la ragnatela si pud considerare solida.

Dati £ =1cm, (=15 mol/m?, £, o = 3mol/m?, Dpe =6.1-107 m?/s; Dry = 110 m?/fs;

vy =15 m/s T, =5°C
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Dovendo aspettare circa t = 2.049-min perché la ragnatela solidifichi, il nostro
povero Spidey non riuscira a tenersi in volo ... :'(
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